

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1., hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1., hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Dr. Mayer Jenő.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 32— K
Félévre — — — 16— K
Negyedévre — — 8— K
Egy óra — — — 2-70 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl
Azonkívül az összes hir-
::: detési irodák. :::
Megjelenik vasár- és
ünneppapok kivételével
mindennap d. u. 5 órakor

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 138. szám.

Kedd, június 19.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távirati jelentései. —

Uj orosz forradalom van kitörőben.

A spanyolországi helyzet. — Német buvárhajók sikere.

Ujabb forradalom küszöbén.

Budapest, június 18. Stockholmból táviratozzák:

Szentpétervárról visszaérkezett svéd személyiség beszéli, hogy Oroszország egy második, az elsónél nagyobb, borzalmas forradalom előtt áll, amely alighanem az orosz birodalom összeomlását fogja eredményezni. A helyzet teljesen reménytelen, a kormány tehetetlenül áll a zűrzavarban, a háboru elleni ellenszenv napról-napra növekszik, a háboruspárt minden erőfeszítése dacára a munkástanács a leghatározottabban ellenzi az offenzívát. Ma már nincs orosz ember, aki azt hinné, hogy a háboru az orosz hadsereg győzelmével végződjék.

Az oroszországi felfordulás.

Budapest, június 19. Kopenhágából sürgönyzik:

Kronstadthban a zavarok tovább tartanak. Kerenszki minden kísérlete, hogy a letartóztatott tisztek szabadon bocsájtassanak, meghiúsult.

Budapest, jun. 19. A Reutter-ügynökség jelenti Szentpétervárról:

A дума titkos ülésén határozati javaslatot fogadtak el, amely a különbéket, vagy a fronton való hosszabb nyugalmat a szövetségesek elleni árulásnak minősíti és az offenziva haladéktalan megkezdését követeli a kivívt szabadság fenntartása céljából.

Budapest, június 19. Stockholmból sürgönyzik:

Az eddigi orosz többségi szocialista párt-négy részre szakadt és a munkástanács ülésein most egymás ellen küzdenek. A két szélsőséget Lenin és Plechanow képviselik.

Az angolok tömegesen hagyják el Oroszországot.

Budapest, június 19. Stockholmból sürgönyzik:

Egy idő óta Oroszországból feltűnően sok angol távozik el, amit az Oroszországban várható igen komoly eseményekkel hoznak kapcsolatba.

Thomas miniszter Stockholmban.

Budapest, június 19. Stockholmból jelentik:

A Szentpétervárról visszatérő Thomas francia miniszter Párisba utaztában tanácskozott a holland-skandináv bizottsággal. Ugyanakkor jelen volt a bizottság helyiségében Scheidemann is, de a német és francia szocialisták vezérei nem üdvözölték egymást.

A spanyolországi zavarok.

Budapest, június 19. A Corriere dela Sera jelenti Londonból:

Huszonnégy óra óta semmi hír sem érkezett Spanyolországból. A Daillg Express és a Manchester Guardian forradalmi mozgalmakról beszélnek.

Budapest, június 19. A Daily News jelenti Madridból:

A spanyol kamarában e hó 17-én képviselői értekezlet volt, amelyen a szocialisták, republikánusok és radikálisok is részt vettek. Elhatározták, hogy forradalmi és antimonarchisztikus manifesztumot bocsájtanak ki, közös blokkba tömörülnek, hogy a reakcionárius mozgalmat ellensúlyozzák.

Budapest, június 19. Genfből táviratozzák:

Párisi lapok a spanyol helyzetet komolynak mondják. Általános sztrájk van küszöbön. A tisztviselők ultimátumban követelik, hogy két hónapon belül teljesítsék követeléseiket. Négyezer szénbányász máris sztrájkba lépett. A vasutasok aggasztóan nyugtalanok. A kataloniai ellenzéki pártok titkos gyűlést tartottak. A Petit Parisien szerint komoly szepteratisztikus mozgalom van folyamatban.

Német buvárhajók sikere.

Budapest, június 19. Madridból táviratozzák:

Cap Spartal táján egy német buvárhajó elsüllyesztett egy nyolcezer tonnás csapatokat és hadiszert Szalonikibe szállító angol gőzöst, amelyet négy buvárhajó kísért. Az utóbbiak közül kettőt szintén elsüllyesztettek, a másik kettő sulyosan megrongálódva elmenekült.

Egy másik buvárhajó tíz angol gőzösből álló hajórajjal folytatott küzdelmet, az eredmény ismeretlen. Ugyanezen vidéken egy buvárhajó két órás küzdelem után elsüllyesztette a Moroni felfegyverzett amerikai gőzöst.

Ujabb 24000 tonna elsüllyesztése.

Budapest, június 19. A Wolfiroda jelenti:

Buvarhajóink az Atlanti oceánon ujabbán ismét 24000 tonna ellenséges hajóteret süllyesztettek el.

A királyi-pár a steinfeldi robbanás színhelyén.

Budapest, június 19. Bécsből táviratozzák:

A királyi pár tegnap Arz vezérkari főnök kíséretében a steinfeldi robbanás színhelyére ment. A légherőpült raktárak között elhaladva pontosan informáltatták magukat a szerencsétlenség körülményeiről. A királyi pár azután megtekintette a környékbeli helységeket, este pedig visszatértek Bécsbe.

Kitüntetések.

Budapest, június 19. A Budapesti Közlöny mai száma közli, hogy a király Jósika Miklós bárónak a Lipórend nagykeresztjét, Beöthy Pálnak, Szász Károlynak a Ferenc József-rend nagykeresztjét, Bárczy István fővárosi polgármesternek és Boda Dezső főkapitánynak az első osztályu hadi érdemkeresztet adományozta.

Drasche-Lázár Alfréd megmarad a sajtóiroda főnökének.

Budapest, június 19. Beavatott politikai körökben — minden ellenkező kombinációval szemben — azt állítják, hogy a miniszterelnökség sajtóosztályának főnöki állásában személyi változás nem lesz, hanem Drasche-Lázár Alfréd a sajtóiroda főnöke megmarad jelenlegi állásában.

A miskolci polgármester lesz a Közélemezési Hivatal alelnöke.

Budapest, június 19. Hír szerint Nagy Ferenc dr. Miskolc város polgármestere lesz Miskolc város főispánja és egyben az Országos Közélemezési Hivatal alelnöke. A borsodmegyei főispáni állásra Bottlik Ferenc borsodmegyei főjegyzőt kombinálják. Kinevezésüket a legközelebbi napokra várják.

Az osztrák kormányválság.

Budapest, június 19. Bécsből táviratozzák:

A kabinet tegnap este nyolc óráig tanácskozott. Öfelsége döntése a legrövi.

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

HIREK.

— **Hivatalos jelentések június hó 18-áról.**
A miniszterelnökség sajtóosztályától a következő hivatalos jelentéseket kaptuk a harctéri eseményekről:

A vezérkar főnöke jelenti:

Keleti és délkeleti harctér:
Változatlan.

Olasz harctér:

A Rombon-szakaszon a boszniai-hercegovinai 4. gyalogezred osztagai az ellenséget egy támaszpontból kivetették, egy tisztjét és 28 főnyi legénységét elfogták és az elfoglalt állást több támadással szemben megtartották. Egyéb-ként lényeges esemény nem történt.

A német nagyhódadiszállás jelentései:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadseregét: Az Iser-csatornánál, Ypern mindkét oldalán, Alysinnél és Labasséetől keletre a délutáni órák folyamán élénk volt a tűzérési tevékenység. Vermelestől keletre és Loosnál az angolok felderítő előretörései, hogy támadással tért nyernének épügy sikertelen volt, mint az előző napokban. A német trónörökös hadseregét: Támadó csoportjaink a Certy melletti francia árkok ellen reggel sikeresen végrehajtott vállalkozásaival kapcsolatban a tüzelés itt és később az Aisne arcvonal más szakaszain és a Champagne nyugati részén is fokozódott. Albrecht württembergi herceg hadseregét: Egyes reánk nézve kedvezően lefolyt előtéri csatározásokon kívül semmi nevezetes esemény.

Keleti harctér:

Helyzet változatlan.

Macedon arcvonal:

A Doiran-tótól délnyugatra bolgár előőrsek az angolok több előretörését visszaverték. — Ludendorff.

— **Jegyző urak figyelmébe.** A nagybecskerei közigazgatási tanfolyam igazgatósága felhívja a megyebeli jegyzők figyelmét, hogy a tanfolyam végzett növendékei közül többen alkalmazást keresnek. További érdeklődések a közigazgatási tanfolyam gondnoka címére küldendő Nagybecskerek, ahol minden további részlet is megtudható.

— **Zsir helyett margarin.** Az országos közéletelmzési hivatal egyik legutóbbi rendeletében felhívta a törvényhatóságokat, hogy — miután a lakosságnak természetes zsirral való ellátása mindinkább nagyobb nehézségekbe ütközik — jelentsék a hivatalnak, hogy mennyi a törvényhatóság zsirszükséglete, hogy a hiányzó mennyiség mesterséges zsirral, margarinnal legyen pótolható. Ez a felhívás mindenekelőtt a nagyobb számú munkást foglalkoztató ipartelepekre vonatkozik, hogy az adatok ismerete alapján ezek zsirszükséglete kielégíthető legyen.

A város polgármestere ezton is felhívja mindazokat a vállalatokat, amelyek munkásaiknak zsirszükségletéről gondoskodni tartoznak, margarinszükségletüket jelentsék a polgármesteri hivatalban. A lakosság zsirszükséglete egyébként a polgármesteri hivatalban nyert információk szerint egy újabb összeírás alapján lesz megállapítva.

— **Glattfelder megyéspüspök pásztorlevele.**
Glattfelder Gyula dr. megyéspüspök most adta ki nyolcadik háborus körlevelét. A pásztorlevél elsősorban a pápai rendelet eredeti szövegét közli az indeksz eltörléséről, azután mezőgazdaság köréből hősi halált haltak özvegyeinek és árváinak segítségét ajánlja meleg szavakban a papság figyelmébe. Az egyházmegyében beállott személyi változások során közli a körlevél, hogy Kramp János dr. kanonok a papnövélde kormányzósága alól felmentetett és

hogy Magyary Pál apátkanonok lett a szeminarium rektora.

— **Mezőgazdasági szesz a vármegyének.**
A földművelésügyi miniszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg 29 vagon szeszt bocsájtott Torontá vármegyére rendelkezésére részint a megyei szeszgyárakból, részint pedig egy löcsei és egy budapesti szeszgyárból a mezőgazdasági munkások számára. Az alispáni hivatal a járási felosztást elkészítette és az összes főbírákat utasította, hogy a megyebeli kiosztás iránt intézkedjenek. A felosztás alapján kiszámlált holdanként egy decilitert, száz holdon felüli birtokokban gazdálkodók pedig holdanként 4 decilitert kapnak.

— **A nagyszentmiklósi magyar királyi földmívelőiskola „Kristóf Tanintézet” igazgatósága 16 tanuló ingyenes helyre pályázatot hirdet.** A földmívelőiskolában a tanfolyam tartama 2 év. A tanév október hó 1-én kezdődik, minden tanuló bennlakója az intézetnek. Felvételi feltételek a következők: 1. betöltött 16 éves életkor, mely születési bizonyítvánnyal igazolandó; 2. erős egészséges testalkat és himlő ellenes sikeres újraoltás orvosi bizonyítvánnyal igazolandó; 3. elemi iskolai bizonyítvány annak igazolására, hogy a belépni óhajtó jól tud írni, olvasni és a négy alapművellettel számolni; 4. hatósági erkölcsi bizonyítvány, mely feltünteti a belépő szülőinek vagyoni helyzetét, foglalkozását valamint a belépő növendék testvéreinek számát és életkorát; 5. aki teljesen vagyontalan az folyamodványához hatósági szegénységi bizonyítványt is csatoljon. 6. A folyamodvány a Nagyméltóságú m. kir. földművelésügyi miniszteriumhoz címzendő és az iskola igazgatóságához adandó be legkésőbb augusztus hó 20-áig. A felvétel a jelentkezés sorrendjében fog történni, a felvett tanulók az iskolában ingyen részesülnek lakás, fűtés, világítás, ágynemű ruhamosás és ételmezésben. Nagyszentmiklós, 1917. évi június hó.

— **A Városi Mozi** ma este „A dinamit” című nagyhatású detektív történetet mutatja be két előadásba 1/27-kor és 1/29-kor. A főszerepet a világhírű Alvin Neuss játssza.

— **A fémbeizolálás határdeje.** A világháború borzalmasan emelkedő méretei miatt a hadsereg szükséglete mindenféle cikkben óriási módon megnövekedett. A hadsereg szükségletének biztosítása érdekében természetesen legelőször szigorúbb intézkedéseket kellett életbe léptetni minden téren. Így olyan cikkeknél, amelyeket eddig önként kellett beszolgáltatni, egyéneknél rekvizíciót és egyéb szigorú büntető intézkedéseket léptettek életbe. Ugy halljuk, hogy ilyen változás következik be rövidesen a fémbeizolálás terén is és a hatóságok már legelőször nyilvánosságra fogják hozni az erre vonatkozó intézkedéseket, amelyeknek publikálásával természetesen véget ér az önkéntes fémbeizolálás is. Miután minden késedelemzőre így komoly veszedelem vár és mert nincs kilátás arra, hogy a fémbeizolálás kötelezettsége alól bárki is kivonhassa magát, mindenképpen a haza és a saját érdekében is cselekszik, ha késedelem nélkül beszolgáltatja arra kötelezett fémét, amelyre a hadseregnek nagymennyiségben van szüksége.

— **Pályázat a honvédtisztképző iskolákba.**
A honvédelmi miniszter a soproni honvéd főreáliskola és a Ludovika Akadémia I. évfolyamába való felvételre pályázatot hirdet. A honvéd főreáliskolába való felvételre a közép (polgári) iskola IV. osztályának, a Ludovika Akadémiába való felvételre pedig ezuttal kivételesen a VII. középiskolai osztály sikeres elvégzése jogosít. A főreáliskolába csak a betöltött 14 életévvel lehet belépni, a Ludovika Akadémiára pedig az 1900 és 1901 évi születésűek pályázhatnak abban az esetben, ha nincsenek népfelkelő kötelező korbán. A Ludovika Akadémiában a honvéd tűzérési szakra készülők ezt a pályázati kérvényben megjelölni tartoznak. A felvételt vizsga előzi meg, mely augusztus havában tartatik meg a pályázókkal. Ellátási díj a főreáliskolában évi 800, a Ludovika Akadémiában pedig 1600 K.

Oroszország sorskérdése.

Az orosz forradalom egyik legfontosabb problémája az állami és nemesi birtokok szétosztása a parasztek közt. E kérdés megoldásától függ főképp a forradalom fejlődése és sorsa. Mert az orosz lakosság tömegét egyik kérdés sem érdekli annyira, mint ez. Már a cári kormány is belátta ezt és az 1905-iki forradalom után végrehajtotta a parasztbirtokok növelését az állami és nemesi birtokok rovására. Az utóbbi évtizedben a parasztbirtokok segítségével meglehetősen sok új parasztbirtok alakult, amiben a fősúlyt arra helyezték, hogy a parasztek régi társbirtoklása a községi birtok, az ó-orosz Mir helyébe nyugateurópai mintára az egyéni birtoklást helyezték. Kezdték belátni, hogy a Mir rendszere — bármily rokon-szenves is sok szocialista csoport előtt és bár ezek egyenesen mint fejlődési célt jelölték meg ezt a rendszert — mégis legfőbb oka a parasztek elmaradottságának és hogy az erélyes, céltudatos gazdálkodás csak egyéni birtoklás mellett lehetséges. Ezért tehát nemcsak a parasztbirtokot mint ilyet igyekeztek növelni, hanem a társbirtoklást egyéni birtoklássá változtatni. Mindkét irányban sok minden történt. A földreform eddig is kétségtelenül kedvező eredménnyel járt a mezőgazdasági termelésre nézve. Most azonban sokkal gyorsabb ütemű fejlődést várnak a parasztek. Az az álláspontjuk, hogy tulajdonképp az egész orosz föld a paraszteké illeni.

Fontos lenne tehát számszerű képet nyerni az orosz föld eddigi elosztásáról. De ez nem olyan könnyű. Hivatalos statisztikák vannak ugyan, de azok régebbieket és csoportosítási rendszerük az irányzatuk szerint más és más. Két ilyen statisztika fekszik előttünk. Az egyik a Ruskij Invalid f. é. április 28-iki számából. Nyilvánvalóan az a szándéka, hogy a parasztek reményeit kissé lehűtse. E számítás szerint a 47 európai kormányzóságban (Lengyelországot leszámítva) összesen 38775 millió deszjatin a megművelhető föld. (1 deszjatin = 109 hektár). A Ruskij Invalid az északi kormányzóságokat: Vologdat, Archangelszket és Olonezt 11788 millió deszjatin, kikapcsolja további számításából. Miért? Valószínűleg azért, mert ezen a területen túlnyomóan nagy az állami és a nemesi birtok. Marad tehát 44 kormányzóság, kerek 270 millió deszjatin. Ebből már a parasztfelszabadítás előtt 1284 millió deszj. parasztbirtok (társbirtok) volt. 1905-ig ehhez még 1136 millió közbirtok és 1248 millió megvásárolt szabad parasztbirtok járult. 1905 és 1915 közt részint az agrárbank útján, részint közvetítésével 1294 millió deszj. szabad parasztbirtok alakult, bár az kétséges, hogy e számokat a parasztbirtok növekedésének tekintésük-e, vagy pedig inkább a közbirtokok egyéni birtokká való alakulásáról van-e szó? Mert második forrásunk szerint 1906 és 1915 közt 1385 millió deszj. közbirtok alakult át egyéni birtokká, az azonban nem ismeretes, hogy ez idő alatt mennyi parasztbirtok alakult nemesi vagy állami birtokokból. A Ruskij Invalid azonban ezt a 1294 millió föltétlenül új parasztbirtoknak tekintti és ezen az alapon — hozzászámítva a kozákok tartalékföldjét, 45 milliót — a jelenlegi parasztbirtokot 1686 millió deszjatinra, az egész megművelhető terület 625 százalékára becsüli. Ezzel szemben a koronauradalom csak 33 millió, a nagybirtok csak 615 millió, tehát 325 százalék.

A második statisztika a Baseler Nachrichten május 26-iki különszámában van (Az új Oroszország). Ez a statisztika 50 európai kormányzóságra vonatkozik (Lengyelországot leszámítva), 395 millió deszjatin megművelhető földdel. A statisztika — csodálatos — a parasztekra vonatkozóan alig tér el a Ruskij Invalid számaitól, pedig sokkal nagyobb összefületre vonatkozik, sőt a parasztbirtokra nézve valamelyes mögöttük is marad. Szerinte az orosz parasztbirtok 1905-ben 132 millió egyéni birtok beleszámításával, 14874 millió deszjatin volt. Ha már most a Ruskij Invalid alapján a parasztbirtok transzaksióit 1906/1915-ben úgy tekintjük, mint parasztbirtokok szerzését a korona és a nemesek birtokainak rovására és hozzászámítjuk a kozák tartalékföldet is, az

egész par amelyből 27 millió azonban százaléka nek kiele lami birtok 78 m birtoka 2 tett ki. A messége 5 rációroké rasztegyest deszjatin. ebből levő tiz év alatt mindig több a paraszto

Hogy parasztkon kell várni radalom se mességet a birtokait e mindeneset fog követel az, hogy v jesen elha mert csak szunnyadó

Régi e színházi kri Magyar Kö Mintái a mo finom előad szokimondó külföldi mod ille, Bennett, herr stb. szí gyar kritikusz etet a Lam adta ki. Ara

Lengyel egyáltalán n egyet-kettőt is kevesen t a Magyar Kő latának egyik gondos és m hologiát ad beszéelőinek Orzeszko, Sz vellái vanna ragadó széps pel R. (Wol 72 fillér.

Beöthy hazafias és Beöthy Zso és Erzsébet lyeket a bu idején, most lara, a Magy gyar szönek méltó, mara művészetne dűlete, nyel vasva is meg Lampel R. (Ara 36 fillér

§ A Ku

Budapestről A m. k. n a y János előtt hirdeté társai büny becskereki t Emilnét háro pénzbüntetés és 150 koroz most nagyrés kereki törvény három év fe nicsek Jolán huszonnégy v felemelte, rés

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VÁROSI SZÍNHÁZBAN. Telefon 330.
Kedden, 1917. évi június 19-én két előadás: este fél 7 és fél 9 órakor rendes helyárok mellett, elsőrangú szalonzenekisérőttel:

A dinamit.

Elsőrangú nagyszabású detektív történet 4 felvonásban. A főszerepben: a világhírű detektívkirály Alvin Neuss.

Háborus képek.

egész parasztbirtokot 165 millióra becsülhetjük, amelyből legfőképpen 40, de valószínűleg csak 27 millió az egyéni birtok. Ez a 165 millió azonban a megművelhető területnek csak 42 százaléka, úgy hogy a parasztszám földéhségének kielégítésére még elég maradna. Az állami birtokok 138 milliót, az apanázs-birtokok 78 milliót, a templomok és kolostorok birtoka 26 milliót, a városi birtok 2 milliót tett ki. A hadsereg birtoka 346 millió, a nemességé 5317 millió, a kereskedőké és honorációraké 1291, a szövetkezeté (köztük parasztszövetkezetek is) és gyáraké 1578 millió deszjatin. Ez összesen kerek 236 millió és ha ebből levonjuk a 13 milliót, amely az utóbbi tíz év alatt parasztszám birtokába jutott még mindig több mint 220 millió deszjatin igazítja a parasztszám étvágját.

Hogy az orosz forradalom kizárólag a parasztszám fog-e földjogot adni, azt még ki kell várni. Ilyen messzire még a francia forradalom sem ment, amely pedig az egész nemességet a haza ellenségeinek nyilvánította és birtokait elkobozta. A parasztszám földéhsége mindenestre nagyszabású és gyors reformot fog követelni. Döntő jelentőségű lesz továbbá az, hogy vajjon a Mir nemzeti rendszerét teljesen elhagyják-e az egyéni birtok javára, mert csak ez ébresztheti föl a parasztszám szunnyadó erőket.

Irodalom.

Régi és új színművek. Ambrus Zoltán színházi kritikáinak új sorozata jelent meg a Magyar Könyvtár egyik legújabb füzetében. Mintái a modern színházi bírálatnak: világos, finom előadás, éles ítélet, csalhatatlan ízlés és szókimondó bátorság a fő jellemvonásuk. Csupa külföldi modern író darabjairól szólnak: Bataille, Bennett, Knoblauch, Bourget, Shaw, Schönherr stb. színdarabjai kerülnek a kitűnő magyar kritikus tolla alá. A kiválóan érdekes füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki. Ára 72 fillér.

Lengyel elbeszélők. A mi közönségünk egyáltalán nem ismeri a lengyel irodalmat, egyet-kettőt kivéve, még a jelesebb írók neveit is kevesen tudják. Nagy szolgálatot tesz ezért a Magyar Könyvtár, Radó Antal kitűnő vállalatának egyik új füzete, amely Bánya Károly gondos és magyaros fordításában egy kis antológiát ad a lengyel irodalom kiválóbb elbeszélőinek novelláiból. Sienkiewicz, Stasak, Orzeszko, Szymanski és Przerwa-Tetmajer novellái vannak a füzetben, kivétel nélkül elragadó szépségű elbeszélések. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki. Ára 72 fillér.

Beöthy Zsolt két beszéde. A mai magyar hazafias és irodalmi szónoklat mesterének, Beöthy Zsoltnak Ferenc József királyunkról és Erzsébet királynénkról szóló beszédeit, melyeket a budapesti egyetemen tartott annak idején, most adta ki Radó Antal kitűnő vállalata, a Magyar Könyvtár. Mind a kettő a magyar szónoklat legnagyobb hagyományaihoz méltó, maradandó becsű alkotása a szónoki művészetnek; gondolataik gazdagsága és lendülete, nyelvezetük művészi szárnyalása olvasva is megragadó hatást tesz. A füzetet a Lampel R. (Wodianer F. és fiai) cég adta ki. Ára 36 fillér.

Törvényszék.

§ A Kuria ítélete a Reznicek-ügyben. Budapestről táviratozza tudósítónk:

A m. kir. kuria III. büntetőtanácsa Tar-nay János kuriai bíró elnöklésével ma délután hirdette ki Reznicek Emilné és társai büntetésében a kuria ítéletét. A nagybecskereki törvényszék annak idején Reznicek Emilné három évi börtönre és 900 korona pénzbüntetésre, dr. Suráné egy évi börtönre és 150 korona pénzbüntetésre ítélte. A kuria most nagyrészen megváltoztatta a nagybecskereki törvényszék ítéletét és Reznicek Emilné három évi fegyházra, dr. Suráné Reznicek Jolán két évi fegyházra ítélte. A többi huszonnégy vádlott büntetését a kuria részben felfüggesztette, részben leszállította.

Közgazdaság.

Átmeneti gazdasági hivatal. „Az Üzlet” közli: A kereskedelmi miniszteriumban már elkészültek az átmeneti gazdasági hivatal szervezésére vonatkozó rendelet tervezetével s ahoz alkalmat volt a belépett kormány minden egyes tagjának már hozzászólani. A tervezet szerint az átmeneti gazdasági hivatal a Közelmező Hivatal mintájára szervezetenek meg s annak elnöke tagja volna a minisztertanácsnak. A hivatal hatásköre főleg irányító tevékenységből állana az átmeneti gazdaság kérdéseiben s maga a végrehajtás, az intézkedés nem tartozna már hatáskörébe. Nincs kizárva, hogy az új kormány elejti a szóbanforgó tervezetet s törvényhozási uton külön miniszteriumot szervez az átmeneti gazdaság érdekében.

2962—1917. szám.

497—2.1

Pályázati hirdetmény

Torontálvármegye nagyikindai járás Basahid községében megüresedett községi irtóki állásra pályázatot hirdetnek. Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy eddigi működésüket és erkölcsi minőségüket magában foglaló okmányokkal felszerelt kérvényeiket folyó évi július hó 10-ig hozzám küldjék be.

Javadalmazás évi 900 korona, lakbér 150 korona, kézbesítői díj 240 korona, összesen 1290 korona.

Nagyikinda, 1917. évi június hó 15.

Dr. Baár főszolgabíró.

Hirdetmény.

Magyarpadé község határában egy drb 1 éves vöröstartka üsző borju találtatván, tulajdonosa e hó 25-ig jelentkezzék, ellenesetben aznap d. e. 10 órakor el lesz árverezve. Magyarpadé, 1917 június 16.

Község előljárósága.

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szives tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legújabb

MODELL-BLUZOK

Etamin-szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selym-kosztümegek, valamint tavaszi- és nyári ruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készíttetnek.

Kitűnő tisztelettel:

WEHNER ANNA nőruha-terme
Kínzsl-utca. (Club kávéház.)

Egy jobb családból való
leány állást nyerhet Julius
elsejei belépésre

Erczegán A.

fűszer- és csemege-üzletében

Előnyben, kik már ilyen üzletben
— alkalmazva voltak. —

A Váraljai-utca 24. sz.

ház eladó.

Galandauer Teréz

Párisban és Bécsben okl. nyert szaktanáraó modellezési és szabászati tanintézeté
Budapest, IV. kerület Deák-tér 3. sz.

minden divatkép vagy művészi vázlat után beküldött méret szerinti szabásmintákat készít

szabók, szabónők és varrónők részére.

Nyári szabászati tanfolyam 1 hónapig tart. Tandíj: 100 kor. Tantárgya: a szabárazolás, szabvány és egyéni mértékre: egyszerű derék és angol-osztott derék, testhez álló-, félbő- és bőkabát. Azonkívül aljak, ujjak, zubbonyok és divatlapokból választott minták kiszabása. Ezen tanfolyam képesíti tanítványaimat bármely ruhát vagy bármely divatkép után ruhákat legsikkesebben és biztosan kiszabni.

Irodába ügyes

gyakornoknő

azonnali belépésre
kerestetik.

Ajánlatok „Gabona”
jelige alatt a kiadóba

PEZSGÓSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 50 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében tesztek legmagasabb árajánlatot.

Röbicsek Adolf

Budapest,
Nefelejts-utca 15. szám.

VISZKETE GSEGÉT

rüht, sümört legbiztosabban elmulasztja a
Barna zsir Kis tégely K 1-60,
nagy tégely K 3-—, családai adag K 9-—, utasítással rendelhető:
Dr. Flesch E. „Korona” gyógytárából, Győr.

Legujabb.

— Folytatás. —

debb időn belül várható. Jól értesült politikai körökben azt hiszik, hogy a C l a m Martinic kormány rekonstrukciója után újra megalakul.

Budapest, június 19. Bécsből táviratozzák:

A tegnapi minisztertanácson a kormány elhatározta, hogy ma beadja lemondását,

A kuria ítélete a Reznicek-ügyben.

Lapunk törvényszéki rovatában röviden közöltük már a kuria ítéletét a Reznicek-ügyben. Tudósítónk egy későbbi délutáni táviratában még a következőket jelenti:

A kuria III. büntetőtanácsa ma délután hirdette ki ítéletét Reznicek Emilné nyugalmazott ezredes neje és 24 társa bűnügyében. A kuria a nagybecskereki törvényszék ítéletének azt a részét, amellyel Reznicek Emilné és leányát dr. Sura Józsefnét, kinek férje ezredorvos csalás bűntettében mondotta ki bűnösnek, megsemmisítette, mindkét vádlottat megvesztegetés bűntettében mondotta ki bűnösnek és ezért Reznicek Emilné három évi fegyházra és

50 korona pénzbüntetésre, leányát Sura Józsefnét pedig két évi fegyházra ítélte. Mindkét vádlottnál az előzetes letartóztatásból egy évet és nyolc hónapot kitöltöttnek vett. A törvényszék által elítélteit vádlottak közül a kuria felmentette a megvesztegetés vétségért fogházbüntetésre ítélt Radovancev Velizárt, Dabin Istvánt, Sibul Radat, Belity Danet, idős Rogyenkov Dugánt; a törvényszék által felmentett vádlottak közül pedig Markov Mihályt három havi fegyházra, három asszonyt pedig fejenként 250 korona pénzbüntetésre ítélt megvesztegetés címén. A többi vádlottak büntetését a kuria részben enyhítette, részben sulyosította.

A színházak zárójának meghosszabbítása.

Budapest, június 19. Illetékes politikai körökben beszélnek, hogy a színházak, kabarék és mozik záróját legközelebb 11 órára meghosszabbítják.

HIRDETÉSEKET JUTANYOS ÁRÉRT KÖZÜL A „TORONTAL” POLITIKAI NAPILAP KIADÓHIVATALA.

Butorok, képek, könyvek eladó.

Cím: Losoncy- és Bakics-utca sarok.

Rikkancsokat

felvesz

a Torontál kiadóhivatala.

HELYBELI BESZERZÉSI FORRÁSOK.

Biztosítási ügynökségek:

Frans J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
Magy.—Francia bizt. társ. József fkg.-u.
Rigó István (Első M. Ált.) Szerb egyház épület.
Steinitzer Géza (Ass. Generali) Hunyadi-u.

Borbély és fodrász

Ikity, Dusan, Hunyadi-utca.
Nagyvinsky, Iván, Hunyadi-utca.

Butorgyár:

Bencze A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Osv.Guttman Jakabné és fiai. Kültelek.

Cipőkerekedők:

Kertész A., Iskolaépület.
Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 8.

Divatáruház:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 9.
Bukovác István, Hunyadi-utca.
Mészik Imre, Pénzügyi palota.

Dobozgyár és műkönyvtárolás:

Schneider János, Aradai-utca.

Drogueria:

Melkuhn Domó, Hunyadi-utca.

Ékszerészek:

Mészik R. Övegye, Hunyadi-utca.
Schwáb Albert Hunyadi-utca.

Fényképés:

Kremsér István, Gizella-part.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
Kocsis E., Erzsébet-hidon túl, Ambrózy szappangyár épületében.

Fűszerkereskedő:

Blesz Ferenc, Megyeház-u. 2. Tarnai-féle ház.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.

Gőzfűtés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.
Kereskedelmi részv.-társ. Eötvös-u.

Gyógyszertárak:

Kollari Gábor, Melenczei-utca.
Vági Sándor, szerb egyházpalota.

Kávéház:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézmű-, rövidárnyűzet:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca.
Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.
Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.
Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papirkereskedés:

Almásy Elek, Hunyadi-utca.
Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvtárolás:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-szállóval szemben).

Kőművesek:

Hoff N. és társai.

Lakatosműhely:

Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Klein Mór, Hunyadi-u.

Női kalap- és kézmunkaüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Női kalap divatterem és előnyomda:

Szehr Mariska, Gizella-part. Kurländer udvar.

Női kalap divatterem és kalapvasalás:

Andresz A. Főtér, Bauer-ház.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.

Sirkórártár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór, szerb egyházpalota.

Szállodák:

Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér.
Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
„Pest városához” c. szálloda, Megyeház-u.

Szeszgyár:

Lukács és Társa, Kültelek.
Schwirtlich Alajos, Aradai-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési Intézet:

Bencze A. és Fia.

Tűzifa-, épületfakereskedés:

Annau örökösök, Korona-utca.
Kurländer Imre, Aradai-ut 1.
Kurländer Imre, Korona-utca.

Uridivatáruház:

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
Daun Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Kovács János, vasuti vendéglő.
Magyar Király sörcsarnok.
Marcoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.
Remsing Mátyás, Otthon-sörcsarnok.
Tóth Lajos, a nagyhid mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor, Bajza-u.